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ІСТОРИЧНА ОСВІТА В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

Кризова ситуація із позиціонуванням у суспільствах духовних цінностей 
спричинила активізацію досліджень у галузі вивчення історичної, соціальної, 
культурної пам’яті. Обличчя сучасної гуманітаристики визначають студії, 
пов’язані із розв’язанням проблеми збереження ідентичності і визначенням 
приналежності до певної спільноти. Аналіз побудови інформаційного 
суспільства дозволяє робити висновок, що інформація все більше і більше 
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створюється і використовується у цифровій формі, тому постає проблема 
збереження цифрової інформації, оскільки людство може її втратити.  

З цієї точки зору важливою є гуманітарна підготовка фахівців. 
Викликають незадоволення результати моніторингу знань з історії у середній 
школі. У 2014 році, за словами директора Українського центру оцінювання 
якості освіти Ігоря Лікарчука, у гуманітарних науках стан речей виглядає 
тривожним. Зокрема, за його відомостями, тест з історії України, який у країні 
складали 130 тисяч абітурієнтів, на максимальну кількість балів склали тільки 
чотири особи. При цьому із них тільки один випускник поточного року 
навчання, решта – абітурієнти 1955, 1978, 1972 років народження [1]. 

Оксана Пометун на підставі експериментальних досліджень стверджує, 
що стан історичної освіти є абсолютно незадовільним. Вони свідчать, що якщо 
в 5-му класі ми маємо 75% дітей, які вважають історію цікавим та улюбленим 
предметом, то в 9-му – 25%, 10-11 класах – 10%. Інтерес знижується. Якщо 
вдатися до аналізу досягнень, то вони свідчать, що 60% учнів у 7-му класі не 
розуміють текст підручника. У 10-11 класах гімназій та ліцеїв – 60-70% за 
рівнем розуміння і мислення історичних матеріалів знаходяться на рівні «4-6» 
за 12-бальною системою. І не тому, що погані вчителі та діти, а тому, що історія 
викладається по одному уроку на тиждень [2].  

Безперечно, для української системи навчання є вагомим досвід освітніх 
систем європейських країн. Але нам варто враховувати наслідки пострадянського 
минулого, присутність концепції політичної історії, історії боротьби за 
незалежність у достатньо політизованій історії. Тому акценти слід зробити на 
тому, що історія як гуманітарна наука формує критичне мислення через виявлення 
суперечностей у позиціях, інтересах, потребах соціальних груп і окремих осіб, дає 
розуміння тенденцій і напрямів історико-культурного розвитку; оцінку різних 
версії й думок про минулі історичні події, розуміння, що деякі джерела можуть 
бути необ’єктивними. Окрім цього, історію не можна відокремлювати від 
загальної історії, а потрібно розглядати і вивчати під кутом зору взаємовпливів 
взаємозалежних загагальноцивілізаційних та загальноєвропейських історичних 
процесів, співставляючи та аналізуючи їх. При тому потрібен глибокий аналіз 
внеску української культури у світову практику, особливостей українського 
соціокультурного розвитку, специфіки регіональної історії.  

Це мотивує чітке визначення компетенцій майбутнього фахівця із 
врахуванням потреби формування загальної культури, розуміння процесів і 
явищ у історичному контексті; критичного аналізу інформації, так важливого 
для інформаційного суспільства; компаративного аналізу подій, знання 
головних напрямів еволюції європейської історії та культури; критичну оцінку 
фактів на підставі альтернативних поглядів на проблеми; аналіз і узагальнення 
матеріалу в певній системі. Вочевидь, такий підхід мав би актуалізувати курси з 
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історії, міжкультурної комунікації, усної історії, архівознавства, дже-
релознавства, музеєзнавства тощо.  

Думаю, що індикатором стану розвитку історичної науки та освіти є 
історична пам’ять суспільства. Чимало публікацій у контексті визначення змісту, 
ролі, специфіки історичної пам’яті характеризують обличчя сучасної української 
гуманітаристики. Для української науки проблема історичної пам’яті стала 
особливо актуальною після здобуття Україною незалежності й виникнення потреби 
осмислення історичної (і суспільної загалом) свідомості у процесі формування 
національної ідентичності. Історична пам’ять є результатом взаємодії особистості і 
соціального середовища, презентує здатність людського розуму зберігати 
індивідуальний і колективний досвід взаємин і формувати на його підставі 
уявлення про історію як таку. Зазвичай, історична пам’ять залишає з історичного 
розвитку подій те, що викликало найбільше суспільних пристрастей, найбільше 
емоційне напруження – здобутки, перемоги і втрати. Очевидним є те, що у цьому 
контексті є певні проблеми. У пострадянській Україні проведено чимало 
досліджень періоду національно-визвольних змагань 1917-1921 рр., утвердженню 
державності в Україні цього часу, а чомусь у Києві немає пам’ятника  
П. Чубинському з текстом Гімну України чи А. Вербицькому – автору музики? 4 
березня 2016 року відбулося достатньо скромне вшанування постаті  
П. Чубинського у Перемишлі (Польща), де і є пам’ятник цьому діячеві. 

Постає питання: чи ліквідовано проблемні питання, чи учні та студенти 
мають об’єктивно сформоване бачення ходу історичних подій? Як себе 
почувають викладачі та учителі історії у неукраїнському інформаційному 
просторі на більшій частині України? У Харкові, до прикладу, встановлено 
пам’ятник Г. Жукову, радянському полководцю, і на 25-му році незалежності 
трощили меморіальну дошку українському вченому Ю. Шевельову (одному із 
перших дослідників історії української мови) в Харкові. В Одесі Катерина ІІ 
(російська цариця) увіковічнена у скульптурі, при тому, що в цьому місті 
практично відсутні газети українською мовою? Вочевидь, історичні знання ще 
не стали складовою культури суспільства.  

З цієї точки зору освіта має характеризуватися глибоким синтезом 
гуманітарного і природничо-наукового знання. Але також варто замислитися 
над формою подачі матеріалу, ступенем його складності, урізноманітнити 
способи проведення занять, включаючи ситуативні завдання, історичні 
рівняння, пошук інформації із родоводу тощо. Компромісних рішень вимагають 
відображення подій, що викликають постійні політичні дискусії у суспільстві.  
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